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Temat: Rdwnania wielomianowe.

W przyktadach réwnan, ktére mozna przeksztatci¢ tak, aby po jednej stronie wystepowat
wielomian, a po drugiej — liczba 0 stosujemy ponizszg regute:

Liczba rozwiazan réwnania ax® +bx +c =0,
gdzie a # 0, zalezy od wartosci wyréznika
A =b? —4ac.

Jesli A > 0, to rownanie ma dwa rozwiazania:

_-b-JA _=b+J/A
= X =

&1 2a 2a

Jesli A =0, to rownanie ma jedno rozwigzanie:
=D

80 = 2a

Jesli A <0, to rownanie nie ma rozwigzan.

Z powyzszej whasnosci wynika, ze:

Wielomian W(x) = ax?> +bx +c, gdzie a+ 0, ma:

B dwa pierwiastki x, i x» wtedy i tylko wtedy, gdy W(X) = a(x — x1)(x — X2)
i X1 % X2,

B jeden pierwiastek xo wtedy i tylko wtedy, gdy W(X) = a(x — Xo)°.

Wyrazenie a(x - x1)(x - X»), a takze wyrazenie a(x — Xo)*> nazywamy postacia
iloczynowa wielomianu drugiego stopnia.

Réwnanie, ktére mozna zapisa¢ w postaci W(x) = 0, gdzie W(x) jest wielomianem
stopnia n, nazywamy réwnaniem wielomianowym stopnia n.

Liczbe, ktdra jest rozwigzaniem réwnania wielomianowego W(x) = 0, nazywamy
pierwiastkiem wielomianu W(x).
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Rozwigz réwnania.

a) x> -6x%=40x3

Przeksztatcamy réwnanie do postaci W(x) =0
x° —6x%-40x3=0 Wielomian W(x) rozktadamy na czynniki.
x3(x? -6x-40)=0
x3=0

lub x> -6x-40=0

x=0 A=(-6)2-4-1-(-40)=196 VA=14

X2=%=10
X=0 lub x=-4 lub x=10

b) x> -3x*-8x3+24x2-9x+27=0

x*(x-3)-8x3(x-3)-9(x-3)=0

(x-3)(x*-8x2-9)=0

x-3=0 lub x*-8x2-9=0 W miejsce x2 podstawiamy t
" i rozwigzujemy otrzymane row-

xXc=t

nanie z niewiadoma t.

t?-8t-9=0

A=(-82-4-(-9)=100 /A=10
t 8-10

8+10
S804, 8210
— ) .
2l Tub xEwmG :(izzw;qtzmemy réwnania x2 = t;
réownanie 2
sprzeczne

X=3 lub x=-3
xX=3 lub x=-3

) 12x°-3x2=0
3x2(4x*-1)=0

3x2(2x2 -1)2x2+1)=0

3x2=0 lub 2x?-1=0 lub 2x%?+1=0
_ 1 rbwnanie
B = ¢ =g sprzeczne

X =5
/1 —_ /1
X=4/3 lub x = >

x=0 lub x=§ lub x=—§
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1. Rozwigz réwnanie:
a) 5x*+3x3+14x2=0
b) 4x*-5x>+1=0
€ 2x>+5x3-12x=0
d) 2x"—-x*-x=0
e) 6x3+6x>-3x-3=0
f) 2x°>-18x3+2x2-18=0



